KVG-Abstimmung

Abbau des
Sozialstaates

Ich werde gegen das Krankenversi-
cherungsgesetz (KVG) stimmen. Es
ist fiir mich ein Meilenstein in einer
Reihe von Schritten des Sozialab-
baus, wie sie zum Beispiel bei der
Unfallversicherung erfolgten, dem
Steuergesetz, dem Busabo, den Sti-
pendien. Ein weiterer Riickzug des
Staates bei der AHV ist angekiin-
digt. Das ist Umverteilung von Ein-
kommen und Vermégen von unten
nach oben. Unten wird genommen,
dann gibt es mehr zu verteilen bei
den Gutverdienenden und Reichen.
Wer es genauer wissen mag, den
bitte ich, den folgenden Abschnitt
zu lesen.

(Um-Verteilung, die Zahlen: «Wow!
Denen geht es aber sehr sehr guts,
denkt sich der Durchschnittsverdie-
ner, wenn er in der Zeitung liest,
dass 300 Personen 47 Prozent der
Steuern (auf Einkommen und Ver-
maogen) zahlen. Es gibt noch ein-
drucksvollere Zahlen. Ich zitiere
aus der Steuerstatistik 2014: «Ein
weiterer Indikator fiir die Ungleich-
heit der Vermégensverteilung ist
der Gini-Koeffizient (...). Wenn alle
Personen dasselbe Vermogen auf-
weisen, also eine Gleichverteilung
vorliegt, ist der Gini-Koeffizient
null; wenn das gesamte Vermdgen
nur auf eine Person entfillt, liegt
der Gini-Koeffizient der Vermégens-
verteilung annihernd bei 1. Je ni-
her der Gini-Koeffizient bei null ist,
desto gleicher ist die Verteilung. Im
Jahr 2011 belief sich der Gini-Koeffi-
zient des Vermégens der steuer-
pflichtigen Personen auf 0.865, im
Jahr 2013 lag er etwas hiher bei
0.876.» Das durchschnittliche Ver-
mdgen der unteren Vermdgensklas-
se (bis 50 001 Franken) lag 2013 bei
8559 Franken. In dieser Klasse la-
gen 56.6 Prozent der steuerpflichti-
gen Personen. Das durchschnittli-

che Vermégen der oberen Vermao-
gensklasse (iiber 1 Mio. Fr.) lag bei
4.5 Mio. 5,7 Prozent der Steuer-
pflichtigen liegen in dieser oberen
Vermogensklasse. Zu erginzen ist,
dass das Vermédgen des Fiirsten in
diese Statistik nicht eingeht (da er
keine Steuern zahlt), sonst wiren
das Durchschnittsvermdgen der
oberen Steuerklasse und der Gini-
Koeffizient noch wesentlich héher.
Zum Vergleich: In der Schweiz liegt
der Gini-Koeffizient bei 0.802, in
Deutschland bei 0.771; die Vertei-
lung ist dort also nicht so extrem
wie in Liechtenstein. Héher ist der
Gini-Koeffizient in Russland mit
0.897. Die Zahlen sind dem Credit
Suisse Wealth Report 2014 entnom-
men, zitiert nach «Tagesanzeiger»,
5. Mai 2015.

Ich freue mich fiir jede Person, die
reich ist, aber ich stére mich an der
sozialen Ungerechtigkeit, die der-
zeit von einer Mehrheit der liech-
tensteinischen Politiker vorange-
trieben wird.
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